Capitulo VII

Enchiridion

Las declinaciones

La tercera declinacion

Genitivo singular: -og

Nominativo y Genitivo

Primera declinacion
(temas en -Gi-)

1 kpfvn, TG kPHVNG

1| oikia, Thg oikidag

1 86 atto, Thg Boddttng
1] péyonpa, The poyoipdc
6 deombtng, Tod deombTou

[

6 Eavbiog, Tob EavbBiov
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Como ya sabes, los sustantivos griegos se dividen en
tres grandes grupos o declinaciones.

Ya has estudiado los sustantivos de la primera
declinacion (temas en -6i-, por ejemplo, 1 kpvn, 1 oikia,
1 06Aatra, | péyorpa, 6 deowdtng, 6 Eavbiac) y los
de la segunda, que comprende los temas en -o- (por
ejemplo, 6 dypdg y T0 8évOpov). En cuanto al género, los
sustantivos de la primera declinacion son todos
femeninos, excepto aquellos cuyo nominativo termina en
—ng 0 en —Gg (como 6 deomdtng y 6 Eavbidc), que son
masculinos; los de la segunda son en su mayoria
masculinos (por ejemplo 0 &ypdc), bastantes son neutros
(por ejemplo to 8€vpov) y un reducido niimero son
femeninos (por ejemplo f) 68dg, 1) viyoog y 1 Tapbévog).

La tercera declinacion comprende un gran nimero de
sustantivos, que pueden ser de los tres géneros; frente a lo
que ocurre en la primera y la segunda, no es siempre facil
deducir el género de un sustantivo de la tercera
declinacion a partir del nominativo. Algunos sustantivos
de la tercera pueden ser masculinos o femeninos, por
ejemplo 6 wadg, “el nifio”, y 1y waig, “la nifa”.

Los temas de la tercera declinacion terminan en
consonante o, con menos frecuencia, en vocal -=— o —v—.
Los sustantivos de la tercera se reconocen por la
terminacion —og del genitivo del singular, por ejemplo
monddc; quitdndola se obtiene el tema, por ejemplo Tond-
(en algunos casos, sin embargo, después de una serie de
fenomenos fonéticos, el genitivo termina en —oug o en
—wg , por ejemplo ToD yévoug, ThHg TéNewG).

De ahora en adelante, para ayudarte a reconocer la
declinacion a la que pertenece un sustantivo, y a encontrar

el tema de los de la tercera, te daremos, en las listas de
vocabulario, el nominativo y el genitivo (precedidos los

dos del articulo): primera declinacion (temas en -G-):
1 kpnvn, The kprvng, “fuente”; 1 oikid, thg oikidg,
“casa”; f) BdAotTo, Thg Bod “mar”; 1 pé

;N , T Boddtng, “mar”; 1| pdyarpe,
g poyaipdc, “cuchillo”; 6 Seomdtng, tod Seomdrov,
“amo”; 6 Zavbidg, Tod ZavBiov “Jantias”;
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segunda declinacion (temas en —0-): 6 dypdg, ToL dypoD,
“campo”; 1| 006c, ThHg 6000, “via, camino, viaje”; TO
dévdpov, tob &évOpou, “arbol”; tercera declinacion
(temas en consonante o en —1-, -U-): 0/T) Taig, ToL/TAg
ntonddg, “nifio”/“nifia”; ) TéAig, Thg wSAewg, “ciudad”.

Cuando Filipo, alertado por el ladrido del perro,
persigue a la oveja huida del redil, €1, entrando en la torre
del depodsito de la casa, necesita para iluminarse en la
oscuridad una antorcha, y Aaunrds éni dgpuati éotv: la
antorcha esta sobre un pellejo, que cubre los sacos: OO &
1@ Oépuart odxxor eioiv. Filipo coge entonces la
antorcha: v Aaurdde AopPBdver. Aapmdg es un
sustantivo de la tercera declinacion con tema en dental
(las dentales son O, T, 8): Aopnad-, e igualmente el
neutro Oéppoa, Oéppat-og (tema deppat-). Los
sustantivos cuyo tema termina en dental (asi como los que
terminan en labial: 3, T, @ y en velar o gutural: y, x, X)
tienen en los diferentes casos estas desinencias (que, por
lo general, son validas también para los otros sustantivos
de la tercera): singular: -¢, -a., -og, -1; plural: -eg, -ag,
-wv, -ouy(v). Observamos, como regla general, que los
dativos plurales de la tercera pueden siempre tener la v
efelcistica.

Hemos dicho, pues, que como Adpmog se declinan los
temas en consonante oclusiva (o muda), es decir, dentales
(t, 0, 0), labiales (w, 3, ) y velares o guturales (y, x, X);
solo en el nominativo singular y en el dativo plural el
encuentro entre la consonante final del tema y la o de las

terminaciones (-G, -ot) da lugar a diversos finales.

a) en los temas en dental, es como si la dental cayese:
1 Aapndd-¢ > Aopmdg, taig “Aapmwdd-ot > Aaprdot;

b) en los temas en labial, 3, &, ¢ + ¢ > ¢ (= ps); del
tema @AeB-, “vena”, el nominativo singular es 1) A€ y
el dativo plural Taig @Aepi

Segunda declinacion
(temas en —o-):

0 dypdg, Tov dypod

1 606, Tiig 6d0D

10 dévdpov, Tod dévdpou

Tercera declinacion
(temas en consonante, 0 en

—1-, -U-):
0/1) moig, Tov/Thg Touddg
1 Té\g, TG TéAewg

La tercera declinacion: las
desinencias; los temas en
oclusiva (labial, dental, velar
o gutural)

labiales: B, 7, @

dentales: O, T, 0

velares o guturales: y, K, X

Singular

N. fl *Aapmdd-¢ > Aopmdg
V. @ Aapmdg
Ac. v dopmdd-o

G. tiig Aopmdd-og

D. i) Aapmdd-1

Plural

N. oi dapmdd-eg

V. & Aopmwdd-eg

Ac. t1ag hapméd-og

G. &V Aapdd-wv

D. taic *Aopmndd-ou(v) >

Aopmdou(v)

1,0,0+¢>¢

B 7. > ¢ (=ps)
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¥s K, X > & (= ks)

Acentuacion de los
monosilabos de la tercera

Neutros

tema: Ovopot-
Singular

N. 706 dvopa

V. & Svopa
Ac. 16 Svopa

G. ToD dvépoart-og
D. ¢ dvépat-
Plural

N. ta dvépat-a

V. & ovépat-a
Ac. ta dvépoT-a

G. tdv dvopdT-wv
D. toic *ovépat-oy(v) >

ovépaoy(v)

Los pronombres reflexivos

Primera persona
Singular (“a mi mismo”
Masculino  Femenino
Ac. épavtdv EPaUTAV
G. épovtod EPaUTRG
D. épovtéd EPOUTT

Plural (“a nosotros mismos”)
Ac. nuog adtolg Hudg avtdc
G. HpdV adTdV UGV adtdv
D. npiv adtoig nuiv avtaig

Segunda persona
Singular (“a ti mismo™)

Ac. secvtdv GEQUTNV
G. oceovutoD
D. ceovtd

ceauTig
CEQUTT)
Plural (“a vosotros mismos™)
Ac. ép&g avTolg ép&g ou’)”técc_:,
G. f)pd)v aOTEOV f)p,cbv aOTEOV
D. f)piv avTolg ﬁpiv ovTaic
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c) en los temas en velar o gutural, y, x, ¥ + ¢ > 13
(= ks): del tema xnpUk-, “heraldo”, el nominativo singular
es 6 kfpug y el dativo plural Toig kHPDEL.

Recuerda que todos los sustantivos de la tercera
declinacion con tema monosildbico, como @Aéy (tema
@Ae-) tienen en el genitivo y en el dativo singular y
plural el acento sobre la ultima (circunflejo en el genitivo
plural, agudo en los demas casos): pAeBdg, @Aefi,
PAeBdv, pAepl. Otro ejemplo es maig (tema mwond-):
1a1ddg, Tondi, dativo plural wousi; pero el genitivo plural
es una excepcion: maidwv; recuerda también que & ol
es el vocativo de moic.

Los sustantivos con temas en labial y velar son todos
masculinos o femeninos; algunos sustantivos con tema en
dental, en cambio, son de género neutro. Hemos visto més
arriba T0 Oéppa, Tob Oéppat-og, “piel”, otro ejemplo es
T0 6vopa, Tob 6vopoT-og, “nombre”

Como ya sabes, todos los neutros griegos tienen en los
casos rectos (nominativo, vocativo y acusativo) una forma
unica en el singular y otra forma unica en el plural: los
neutros de la tercera tienen en el plural la desinencia —a, y
y en el singular tienen el tema puro, es decir, no toman
desinencia: 6\/0]10( < *6\/0].1061', con caida de la consonante
final; en los casos oblicuos (genitivo y dativo) los neutros
no se distinguen de los masculinos y femeninos.

En el capitulo 4 Mirrina dice a Dicedpolis: ““Emaipe

"7

oEQUTOV, ¢ dvep” = “iLevantate, marido!”. Y mas tarde
0 Awandmolg péig énaiper éaxvtdy, “Dicedpolis se
levanta con dificultad”. Mas literalmente, €xonpe oeavTov
y émaiper €avtov se traduciria como “jlevantate a fi

mismo!” 'y “(¢€l) se levanta a si mismo”.

Los pronombres ceautdv, “a ti mismo”, y €éqvtdv, “a
si mismo”, se llaman reflexivos y se refieren siempre al
sujeto de la frase. Los reflexivos de primera y segunda
persona tienen solo formas masculinas y femeninas,
mientras que los de tercera persona tienen también formas
neutras.
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Los pronombres reflexivos estan compuestos de adtdg
(v. pag. 102) y se declinan, por tanto, de la misma manera;
observa, en particular, que el neutro es €xvTO, como
a0TO.

Melita esta ansiosa de conocer el final de Odiseo y de
sus compaferos y pregunta: “7Apoc 6 Ilwoerdéov
yepdva ol év Tt Beddrtny; Apa 6 'OBussedg
ocpleton éx Tob yewudvog; Ape &v & yeudvi ot
étaipot avtod drobvickoustv; Apa oot elot Tdvteg
gnel O yetudy movetar;” En esta relacion de preguntas
Melita usa diversos casos de un sustantivo de la tercera
declinacion, 6 yewuwv, Tob Yelpdv-og, “tempestad
(invierno)”, cuyo tema, Yelpwv-, termina en -v-. Los
sustantivos de este tipo anaden al tema las desinencias que
ya hemos visto en los sustantivos de tema en oclusiva, con
la excepcion del nominativo y vocativo singular, que no
tienen desinencia (yetpucov).

Otros temas en —-v-, como Saq.tov—, “demon”
(divinidad menor), contienen una vocal breve, que, se
alarga unicamente en el nominativo singular: 6 daipcv,
pero, en cambio, @ daipov, TOv daipov-a, TOD
daipov-og, ete. Asi también Apufv, Mpévoc.

En el dativo plural es como si la —v- del tema cayese
sin provocar cambios: YEIP@®Ot, Soc{pgm, etc. (pero, en
realidad el origen de esta forma es otro).

Filipo da a Melita preceptos sobre la sabiduria:
“Epyov éoTi @V cwgpdvewv dvBpodnwmv Tovg Beodg

Tipdv. Ot yap Beoi Toig owgpooty dvBpwmorg dyabot
glow”.

Muchos adjetivos se declinan por la tercera
declinacion (adjetivos de segunda clase); como los
sustantivos, pueden tener temas diversos.

Los que tienen el tema en —v- se declinan como

99 ¢

Saipev; asi por ejemplo scdppwv, “sabio”, “prudente”.

Es de destacar la —o- del tema en el neutro csc'bcppov.

Tercera persona

Sing. (“a si mismo”

Ac. ¢ovtév  €owthv  €avT6
G. tovtod €outhlg EaUTOD
D. ¢qvtd  fowt)  EowTtd

Plural (“a ellos mismos™)

¢ ’ ¢ £ ¢ 7
Ac. ¢avtolg éovtag  €0LTd
G. tavtdg EQUTOV EQLTOV
D. éovtoig €auTaic £avTolg

Los temas en —v- de la tercera
declinacion
tema: yelpwv-, “tempestad”,
“invierno”

Singular

N. 6 XEWUDOV

V. & XELL@OV
Ac. oV yElpd®V-a
G. o0 yewpdv-og
D. 16  yewpddv-
Plural

N. ol yewpdv-eg
V. ® XELHDV-£G

Ac. Ttovg yeEp®dV-0G
G. TV YEWDdV-wV
D. toig yewpdou(v)

Los temas de la segunda clase con
tema en —v-

tema: CWPPOV-

Sing. M.y F. N.

N. COPPwV GEOPPOV

V. ODPPOV o@PEOV
Ac. ODPPOV-0.  GEOPPOV

G. OWPPOV-0G  GMPPOV-0G
D. OWOPPOV-1 GWOPPOV-1
Plur. M. yF. N.

N. OWPPOV-EG  GOPPOV-0L
V. OWPPOV-EG  GOPPOV-0L
Ac. ODPPOV-0G  CDPPOV-0L
G 0WPPOV-V  6OPPOV-wV
D 0dPPOGL(V)  BDPPOGL(V)
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El pronombre y adjetivo
interrogativo tic; , Ti;

tema: Tiv-
Singular
M. y F.
N tig;
Ac. Tiv-o;
G. tiv-oc;
D. <iv-;
Plural
M.yF.
N.  tiv-eg;
Ac. tiv-og;
G. tiv-wv;
D. <ioy(v)

N.
T
T
Tiv-oc;
Tiv

N.
Tiv-o;
Tiv-o;
Tiv-0Vv;
Tiou(v)

El pronombre y adjetivo
indefinido Tig, Tt
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Cuando el ciclope pregunta a Odiseo y a sus
compafieros “7ivesg €5te kai wéBev mheite;” = “/quiénes
sois y de donde venis (con la nave)?”, emplea el
pronombre interrogativo tiveg; (“;quiénes?”, plural).

La misma palabra (tic;, Ti;) se puede usar también
como adjetivo interrogativo, es decir, referida a un
sustantivo y concordada con él: Eig 7ivae vijoov TAéopev;
= (Hacia gué isla estamos navegando (= navegamos)?

El pronombre y adjetivo interrogativo tig; , Ti; ,
“Quién?, ;que? (;cual?)” tiene las desinencias de la
tercera declinacion, y las formas del masculino y del
femenino son idénticas. El tema es tiv-.

Recuerda que el interrogativo tig; , Ti; lleva en todas
las formas un acento agudo (que no cambia nunca a grave)
sobre la primera silaba.

En la frase wAéovoi mote eig vijodv Tive pﬁcp&v,
“entonces navegan hacia una (= una indeterminada) isla
pequefia”, Tiva es un término del adjetivo indefinido Tic,
T, que significa “algun/-a, un/-a cierto/-a” (en el plural
“algunos/-as, unos/-as”), y se puede traducir a menudo por
el articulo indeterminado (“un, una”).

La misma palabra puede ser también un pronombre
indefinido, es decir, puede no referirse a un sustantivo y
entonces quiere decir “alguno/-a, alguien, algo”: Ap’opdg
Tiver €v 6 Bvtpw; = (Ves a alguien en la cueva?

Las formas del indefinido son idénticas a las del

interrogativo, pero se distinguen de éste porque son
encliticas.
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EJERCICIOS — A

El griego en el espaiiol

Partiendo de las palabras griegas que conoces, di el significado etimologico de las
palabras siguientes:

1) mito

2) mitologia

3) politeista (;qué significa 6 Bedg?)

4) panteista (;,qué significa wov?)

5) monoteista (;qué significa pévog?)
6) ateo (;,qué significado tiene esta &-?)
7) teologia

Ejercicio 7a

Encuentra, en la primera lectura del capitulo, los siguientes sustantivos de la tercera
declinacion; di después el caso y el nimero de cada uno y explica por qué se emplea
cada caso particular en el contexto de la frase:

1. 4vOpdg

2. dvépoatt
3. Ayopéuvovog
4. yeypovog
5. alydv

6. oc{yocg
Ejercicio 7b

Entre las palabras estudiadas hasta ahora has encontrado estos sustantivos de la
tercera declinacion:

6/1| Bobe, Tob/thg Pode 10 8pog, Tob Epoug

6/1| maig, Tob/thg Tonddg 1 vabg, ThHG VEWG

6 mortfp, Tod Tatpdg 1| VUE, Tfig vukTdg

6 Gvnp, Tod Gvdpde 0 Aiyelg, Tob Alyéwg

1] yuvi), Thg yuvokog 0 Onoetc, Tob Onoéwmg

1 Buydnp, Thg Buyatpdc 6 Miveg, tod Miveog

1 ENTNPE, TG UNnTPEds TO VO, TOD OVOROTOG

o/M xbwV, ToD 0 ThHg KLVOG 0 Ayapépvmv, Tod Ayapepuvovog
6 Booidets, Tod BastAéwe 6 ’Oduaoetc, o 'Oduosémg
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Ayudandote de las tablas de declinacion y las listas de vocabulario, escribe delante
de estos sustantivos de la tercera declinacion la forma adecuada del articulo:

1. xvuvt (dos posibilidades de género) 11. vikta

2. moTpdot 12. Mivewo

3. &vdpa 13. Aiyéa

4. *Oduooel 14. vdpoc

5. ovépata 15. Bdec

6. PNTEPES 16. vaoi

7. Buyatpdowv 17. Ayopépvowvt

8. yuvaikog 18. xUva (dos posibilidades de género)
9. &vdpddv 19. yvvouEt

10. vukti 20. oot (dos posibilidades de género)

Ejercicio 7c
Lee en voz alta y traduce, anadiendo las formas apropiadas de los pronombres
reflexivos cuando falten:
‘O moig Eavtov énaipet kol TPog TOV dypdv oTevdEL.
Ot oideg €noipoust kol TPOg TOV dypOv oTeOOUGLY.
"Emanpe seavtiy, ® yovar, xoi €éXBe Oedpo.
"Emtaipete , & yuvaikeg, kol EXBete dedpo.
Otk éBédw épavtry eraipev: pdAo yop kdpve.
Otk éBéAopev énoipelv: pddo yoip KAUVOPEV.
Tivt Méyer 1} Topbévog Tov ptbov; ?Ap’éocv'tﬂ Aéyev;
‘O mothp trv Buyatépo ped’eavtod kabiCet (= hace sentar).
Oi matépeg tag Buyatépog petd’ xabBiCouvov.
. ‘O 1taig Tov ToD TaTpog KOva 6pa GAN 0dY Opd TOV £0LTOD.

e e A o D e

—_
—_ O

\ 24 b \ b4 '; / 9 \ \ i ~ 9 \ b /
. Mi) eforte €ig 10 dvtpov, @ @pidor adtol yop Updc adTovg elg péyotov
kivODvov dyete.

[S—
[\

. Bofjfer fjpiv, & ‘O8usced: o0 yop Suvdpebo (= podemos) fudg oo
ocdCerv.

EJERCICIOS - B

Ejercicio 7d

Pon en plural los verbos, los sustantivos, los pronombres y los adjetivos de estas
frases, después traduce las frases como estadn y con los cambios que has realizado:

1. ‘H yuviy tipa thy osdppova topbévov.

2. ‘O dvip poBév Twva T Toudi Aéyet.

3. Mn @oBob tov yewpudva, o pile.

4. Bovdopou yryvadokewv tig €v té Gvtpm oikel.

5. ‘O maig o0 BovAeton fyeicBal pot Tpog v Bddottav.
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Ejercicio 7e
Pon en singular los verbos, los sustantivos, los pronombres y los adjetivos de estas
frases, después traduce las frases como estan y con los cambios que has realizado:

1. Ayvoobpev td t@v Taidwv dvéporto.

2. Ot totépeg Tovg malidag kedevouast TIpav Tovg Beots.

3. Eimete fjpiv i Tolodowv ot dvdpes.

4. TToidég Tiveg Tovg kOVog elg TOUG Gypolg eiodyouoty.

5. Al untépeg ovk é8éAovot taig Buyatpdot mpog thv TéAw fyeisbou.

Ejercicio 7f
Lee en voz alta y traduce:
1. Tig év t@® 8vtpw oikel; ['iydg Tig poPepods &v té Evtpw oikel.
2. Tiva €v T} oixia 6pdg; I'vvaikd Tve v Ti) oikio 6p.
3. Tiow eic thyv éAw fyi); AovAoig Tt eig Ty oA fyodpat.
4. Tivog &poTpov Tpog ToV dypov pépeig; Pidov Tvog dpotpov pépw.
5. Ttwt éoTiv oUTog 6 (= este) kUmv; “Eott 16 épéd Tortpt.

Lee este pasaje, después responde a las preguntas.

La que viene a continuacion es la conclusion de la historia de Teseo: comienza
volviendo atrds en el tiempo, a la época en la que Teseo zarpa desde Atenas en
direccion a Creta con sus comparieros, que deben ser entregados al Minotauro para
que le sirvan de alimento.

O TOY OGHZEQZX ITATHP ATTIOONHIZKEI
"Emel 6¢ 6 Onoevg mpog thyv KpArny péddet dromdeiv, 6 motnp ot Aéyer
“’E \ /x OT ~ e “\ G ~ '; “ N. (Y4 8\ ’/6 bl T\ K /T \
y® pdhwoto poBotpon vrep cod, @ Tail Spwe Ot 16 eig thy KprArny ki
tév te Mivdtavpov dndkteve kol 06Ce tovg étaipoug: Emerta O oikade
oneLde. ‘Eydo 0¢, Ewg &v dmng, kxobfpépdv dvaBroopor €mi dkpav Thv
axthy, BovAdpevog Opav thv ot vodv. AANExouvé pou: 1y yap vaidg Exet o
hY -
totia pélava: ob 8¢, gov Tév Te Mivdtavpov drokteivig kol Tovg €taipoug
~ hY ~ ~
swong, oikade onedde, kol énerdov taig ABAvoug Tpooywpils, oTéAAE pev o
pédavo totio, aipe 8¢ ta iotia Aevkd. OUtw yop yvdoopon 8Tt oooi éote”.

€ / 4 b4 bl . r . b / « 7 \ b /
[U'Jtep POF; E®G OV ATNG mientras estés lejos, ocvoc[?mcopou subiré; Thv oxtnv el
. . A .
promontorio; BovASpevog queriendo; To otio pédava las velas negras; €0wv si, en
hY ~
caso de que; dmoxtelvrg mates; owdong salves; Eneldav... TpooywEig cuando te

aproximes/acerques; st€A\e arria, baja; Aevxd, blancas; yvédsopon sabré]

1. (Donde dice Egeo que quiere ir todos los dias durante la ausencia de Teseo?
2. ;Qué observara?
3. (Qué dice a Teseo que haga con las velas durante el viaje de regreso?
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¢ 3 \ ’ % ~ () ~ ¥ / A A\ \

O ovv Onoetg Aéyer Gt @ motpl év v Exer metBesbon kol TPog TV
KpAtnv dromdel. ‘O 8’Aiyets kabfpépav ént Gxpav Ty dxthv dveBaivet
kol TpoOg Thy BdAatTov BAéner.

4. ;Qué promete Teseo a Egeo?
5. ({Qué hace Egeo durante la ausencia de Teseo?

'Emtel 0¢ 6 Onoevg v Apiddvny ev tf) NdEw Aeimer kot oikade ometet,
AovBdveton @V Tod Tatpog Adywv, kol ob oTéAAer Ta pédave iotio. O
oV Alyedg THv pév vadv yyvcdoket, 6pd 8¢ &ti Exer to pélava iotio.
MdéAioto o0V pofeiton Umep Tod Onoéwg. Méya pev Bod, pirter 8¢ éovtov
dd g dxtig elg THV BéAattav koi olteog daroBvioker. A todto ov
Svopa tf) Boddtrn €otiv Aiyoiog Tévtog.

[N6Ew Naxos (isla de las Cicladas); AovB&veton t@v... Adywv se olvida de las

(4 ) , ) ~ /
palabras; pintet lanza; dnoBvioker muere; Alyaiog évrog mar Egeo]

(Qué olvida hacer Teseo después de haber abandonado a Ariadna?
(Qué ve Egeo cuando divisa la nave de Teseo?

(Cuadl es su reaccion?

(Que hace en ese momento?

0. ;{De donde procede el nombre del mar Egeo?

=PRI

Ejercicio 7g

Traduce al griego:

1. Cuando Teseo llega a Atenas, se entera de que su padre ha muerto (téBvnkev).

2. La madre dice al joven: “la culpa es tuya (= “tl eres el culpable”), pues siempre
olvidas (AavBdvopon) las palabras de tu padre”.

3. Teseo estd muy triste (ADmwéopon) y dice: “la culpa es mia; tengo, pues,
intencion de huir de casa”.

4. Pero la madre le ordena que no (p)) se vaya (&miévot).

5. Pronto llega a ser rey, y todos los atenienses lo quieren y (lo) honran.

La formacion de las palabras

Partiendo del significado conocido de las palabras en negrita, deduce el significado
de la otra palabra de cada par.

1) f) Tapackevn TAPACKEVGL®
2) T6 Svopa dvopdCe
3) 10 Badpor BovpdCeo

\ 7

4) T0 €pyov (“obra, trabajo”)  €pydCopan
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Los primeros poemas de la
literatura occidental (y, segun algunos,
también los mas grandes), son la
Iliada y la Odisea. Se trata de poemas
épicos, es
decir, de largas
composiciones
poéticas  que
narran  gestas
de héroes;
cada uno de
los dos poemas
contiene
veinticuatro

prisionera, Criseida, hija de aquel
Crises, sacerdote de Apolo, que hemos
encontrado ya (v. pag. 110); ultrajado,
Aquiles se niega a combatir y se retira

cantos 0
libros, cuya
extension varia entre 450 y 900
versos aproximadamente; los hechos
que se narran remontan a la edad
heroica, o sea, al tiempo de la Guerra
de Troya.

La Iliada, como probablemente ya
sabras, narra la historia de la ira de
Aquiles, el mas grande de los héroes
griegos que combatieron en Troya.
Aquiles y Agamenon, el general en
jefe de la expedicion griega, se
encuentran en una asamblea del
ejército delante de Troya; Agamendn
arrebata a Aquiles su botin: una
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Los troyanos asaltan e intentan incendiar las naves griegas

a su tienda, junto a las naves, pero con
consecuencias desastrosas para él y
para los otros griegos.

De hecho los griegos, privados de
su ayuda, padecen graves pérdidas y
son rechazados hasta las naves.
Aquiles contintia rechazando entrar en
la refriega, pero después se deja
convencer para que permita a su mas
intimo amigo Patroclo que se coloque
sus armas y guie a la batalla a sus
hombres. S6lo cuando Héctor, el més
fuerte de los héroes troyanos mata a
Patroclo, Aquiles, turbado por el dolor

Priamo con portadores de regalos se dirige a Aquiles
168 para pedir la restitucién de Héctor
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y por el deseo de venganza, vuelve a
entrar en combate, haciendo estragos
entre los enemigos; rechaza a los
troyanos al interior de  la fortaleza y
mata  en singular combate a Héctor
delante de las murallas de Troya,
atando después el cadaver por los pies
a su carro y arrastrandolo alrededor de
las mismas bajo la mirada de su padre
Priamo, su madre Hécuba y su mujer
Andromaca.

La ira de Aquiles no cesa hasta que
el anciano Priamo va solo por la noche
a la tienda de Aquiles, en el
campamento de los griegos, y le pide

que le devuelva el
cadaver de su hijo
para  sepultarlo;
Aquiles, vencido
por la piedad hacia
el anciano,
consiente y ordena
una tregua para los
funerales.

La Odisea
narra la Thistoria
del regreso de
Odiseo (la forma
mas frecuente en
espafiol para el
héroe es Ulises,
derivado del latin
Ulixes) desde
Troya a su reino, la isla de ftaca. La
historia es mas compleja que la de la
Iliada y comienza en Itaca, donde
Penélope, la esposa de Odiseo,
aguarda desde hace veinte afios el
regreso de su marido (Odiseo ha
combatido, en efecto, durante diez
afios en Troya y ha pasado desde
entonces otros diez afios en los
arriesgados vaivenes del viaje de
regreso); es cortejada por
pretendientes que aspiran a su mano y
al reino; su hijo, Telémaco, va en
busca de su padre pues estd
convencido de que aun vive.

Odiseo realiza la matanza de los pretendientes
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Mientras tanto, Odiseo permanece
cautivo por la ninfa Calipso en
una isla lejana; pero los dioses han
ordenado a Calipso que lo deje
marchar, y ella lo ayuda a construirse
una balsa. Odiseo parte de la isla,
pero sufre un naufragio; lo encuentra
desmayado en la playa de la isla de los
feacios la hija del rey, Nausicaa, que
lo lleva a su padre; éste lo recibe con
cortesia, sin saber quién es, pero en un
banquete ofrecido en su honor,
Odiseo, conmovido por el canto de un
aedo (cantor), que narra los sucesos de
la guerra de Troya, revela su identidad
y narra sus peripecias; los feacios lo
colman de regalos y lo acompafian
con una nave a Itaca, donde lo dejan
dormido en la costa. La segunda parte
de la Odisea narra el regreso de
Odiseo, disfrazado de mendigo, a su
palacio; con la ayuda de Telémaco y
de un fiel servidor, el porquero
Eumeo, lleva a cabo una matanza
entre los pretendientes y se reune con
la casta Penélope.

Los griegos atribuian estos dos
grandes poemas a un unico poeta, de
nombre Homero. Los estudiosos han
demostrado que son el resultado final
de una larga tradicién de poesia oral
que probablemente tuvo su origen en
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la edad del Bronce; generacion tras
generacion los poetas recogian y, por
asi decirlo, fijaban las historias de los
héroes; finalmente un poeta, al que la
tradicion ha dado el nombre de
Homero, compondria los dos grandes
poemas, cuya extension es mucho
mayor de la habitual para la épica oral,
en una época en la que la escritura
apenas se habia introducido en Grecia.

Los argumentos internos sugieren
que la Iliada fue compuesta entre el
750 y el 700 a.C. en Jonia. Entre los
estudiosos modernos, no todos opinan
que el autor de la Odisea sea el mismo
que el de la lliada; hay, de hecho,
notables diferencias de estilo entre los
dos poemas. Aun asi, los dos muestran
caracteristicas de la épica oral que los
hacen muy diferentes de la poesia
literaria. Fueron compuestos para ser
recitados o cantados en voz alta con
acompafiamiento de la lira. La trama,
las féormulas poéticas y también gran
parte de los versos son tradicionales,
pero la estructura, la caracterizacion
clara y coherente de las figuras
principales y la atmoésfera de cada
poema, tragica en la [liada, romantica
en la Odisea son la creacion de un
Unico y genial poeta.



